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dusintressiga pikaajalist laenu 
(kuni 20 aastaks), mille fikseeri-
tud intress 10 aastaks on hetkel 
4%. 
  	 Tingimused toetuse saa-
miseks: elamus on vähemalt 3 
korterit, esmasest kasutusloa 
saamisest möödas vähemalt 3 
aastat, korteriühistu või korteri-
omanike ühisus on tegutsenud 
vähemalt 3 aastat ja korterioma-
nikest vähemalt 80% on füüsilis-
test isikutest omanikud.  
  	 Kuni 1993. aastani ehitatud 
korterelamud peavad toetuse 
saamiseks finantseerima projekti 
omavahenditega või kasuta-
ma KredExi soodusintressiga 
renoveerimislaenu (väljastavad 
Swedbank ja SEB). Uuemad 
korterelamud võivad projekti 
finantseerida tavalaenuga.  
  	 Eeltingimus: korterelamu 
energiaauditi olemasolu.  
Lähemalt: www.kredex.ee 
 
3. Miljööalade restaureerimis-
toetus “Vana maja korda!”   
	 Miljööalade elanikel on või-
malus saada Kultuuriväärtuste 

ametist restau-
reerimistoetust 
hoone välisil-
met puuduta-
vate restau-
reerimistööde 
finantseerimi-
seks. Toetust 
saab taotleda nii 
akende-uste kui 
ka fassaadide-
koori, varika-
tuste, verandade 
jms restaureeri-
miseks. Samuti 
toetatakse katu-
sekatte vahetust 
juhul, kui katu-

9). На углу Соо/Пыхья пст. стро-
ится квартал “Вяйке-Каламая”, 
всего 7  четырехэтажных дома 
на 90 квартир. На Вабрику 8a/
Линда 2 и Вабрику 8/Валгевасе 
20 строится два новых трехэтаж-
ных дома. На ул.Теэстусе 46, 
48 и 52C планируются жилые и 
офисные здания, детсад, причал 
и променад, а также реконструк-
ция зданий царского времени.   
   	 Многих из нас огорчает со-
стояние своего дома. Последние 
две зимы были испытанием для 
многих крыш. Маленький обзор 
проблем найдете на стр.8. Для 
реконструкции жилого дома 
и приведения в порядок двора 
имеется возможность ходатай-
ствовать о субсидии (стр.10)!  
   	 В Каламая действуют не-
сколько местных общин, где 
ждут новых членов (стр.2). 
  	 Свои знания о Каламая мо-
жете проверить по фотозагадке 
(стр. 8). И между прочим, Вы 

1. “Hoovid korda” toetus kor-
teriühistutele  KIIRUSTAGE!  
	 Tallinna linn jagab korteri-
ühistutele toetust õuealade hea-
korrastamiseks, näiteks aedade 
või piirete paigaldamiseks jms. 
2011. a. taotlusvooru lõpptäht-
aeg on 14. märts. Esitage oma 
linnaosa valitsusele taotlusvorm 
koos lisadega ja vähemalt kolm 
hinnapakkumist tehtavate tööde 
kohta. 
	 Korteriühistutel on võimalik 
saada toetust kuni 70% ulatuses 
projekti maksumusest. Toetuse 
maksimaalseks suuruseks on 
15 980 eurot aastas ning 39 950 
eurot kolmel aastal kokku.   
Toetus makstakse välja pärast 

	 Местная газета будет осве-
щать важнейшие проблемы, 
исходя из интересов местных 
жителей (стр.2). Возьмем хотя 
бы вопрос платной стоянки в 
Каламая – если даже город за-
интересован заработать денег и 
обеспечить быстрое транзитное 
движение, то жители района 
наоборот заинтересованы в 
спокойных и благоустроенных 
улицах, где они сами и их гости 
смогут парковать бесплатно 
(стр.4-5).  
   	 Каламая относительно 
безопасный район дорожного 
движения, но несчастья слу-
чаются и здесь. Как безопасно 
доехать до дома и что изменится 
с 01.07.2011 при вступлении в 
силу изменений в Законе о до-
рожном движении, рассмотрим 

Kes toetab elamu kordategemist? 

Дорогой друг! 

4. Muinsuskaitseamet toetab 
mälestiste renoveerimist
	 Mälestise omanik või valdaja 
saab taotleda toetust mälestise 
hooldamiseks, sealhulgas val-
ve- ja signalisatsioonisüsteemi 
paigaldamiseks, samuti mälestise 
konserveerimiseks, restaureeri-
miseks või parimate säilitustingi-
muste loomiseks. 
	 Toetuse taotlemiseks järgmi-
se aasta eelarvest tuleb taotlus 
esitada hiljemalt 1. veebruariks.  
Lisainfo www.muinas.ee/sinule/
omanikule/toetused 
 
Vaata ka: www.miljooala.ee

улицы. Где были остановки, и 
какое было движение десятки 
лет назад? В следующих номерах 
вспомним о старых кафе, пекар-
нях и столовых.  
   	 Присылайте или приносите 
свои воспоминания по адре-
су Вана-Каламая  46, или по 
электронному адресу liisa@
pakosta.ee, по телефону 5026191. 
Если у вас есть старые фото-
графии, то доставьте и другим 
радость узнавания, а мы сделаем 
с них копии (по предварительной 
договоренности).  
 
„Kalamajakas” будет издаваться 
при наличии денежных средств 4 
раза в год и доставляться бес-
платно. Ждем ваших вопросов на 
встрече 15 марта в 18.00 часов   в 
клубе „Kalamajaka”  по адресу 
Каласадама 8, тематика вечера 
движение, парковка и планиров-
ка Каламая.  

sekuju muutmata ja 
katuseaknaid lisa-
mata paigaldatakse 
algse projektiga 
ette nähtud katu-
sekate (enamasti 
valtsplekk). Erand-
juhtudel toetatakse 
ka avariitöid, nagu 
näiteks majavammi 
tõrje või kokkukuk-
kunud konstrukt-
siooni taastamine.  
	 Restaureeri-
mistoetuse maksi-
mummäär on 50% 
tööde maksumusest 
või kuni 6391 eurot 
(100 000 krooni). 
Toetuse saamiseks 
tuleb esitada taot-
lus, fotod olemas-
olevast olukorrast 
ja vähemalt kaks 
hinnapakkumist. 
Toetuse saab kätte 
pärast tööde val-
mimist ja ülevaa-
tamist.  
Lähemalt: www.
tallinn.ee/projekt  

Kultuuriväärtuste amet soo-
dustab hoonete restaureerimist 
tasuta välisviimistluspasside 
väljastamisega: http://www.
tallinn.ee/Valisviimistluspass  

Rekonstrueerimisprojekti 	
koostamisel miljööalal peetak-
se silmas üldiseid Kalamaja 
ehitusmäärusest tulenevaid 
põhimõtteid, millega tuleb enne 
ehitustöid kindlasti tutvuda. 
Üldnõuded ja soovitused re-
noveerimisel: www.miljooala.
ee/?id=1491 
 

знаете, что на ул. Яху есть уже 
пекарня? На стр.11/12 Вы най-
дете льготный купон в Kalamaja 
Pagarikoda.   
   	 Читатели “Kalamajaka” могут 
воспользоваться замечательной 
возможностью посетить бес-
платно 11.-27 марта Архитектур-
ный музей Эстонии. Для этого 
надо вырезать билет со стр. 
11-12. Новые выставки “Лучшие 
кирпичные постройки Балтика 
2010” и “Модная австрийская 
архитектура из древесины “. 
 
Собираем общие воспоминания 
из недалекого прошлого. Чтобы 
и молодежь знала о прошлом, об-
ращаемся к читателям пожилого 
и среднего возраста - присылайте 
нам свои воспоминания о том, 
как текла здесь жизнь раньше. 
В следующем номере вспом-
ним, где были канувшие в Лету 
улочки Каламая, и куда плани-
ровались так и не проложенные 

tööde eest tasumist, kuludekla-
ratsiooni alusel. 
	 Lisainfo: Põhja-Tallinna 
linnaosa valitsusest, Tallinna 
Kommunaalametist või http://
ky.asolutions.ee/.  
 
2. Toetus ja laen KredExist 
Korterelamule on võimalik 
taotleda KredExilt rekonstrueeri-
mistoetust, mille eesmärk on pa-
randada elamu energiatõhusust. 
Toetuse määrad on 15%, 25% ja 
35%, sõltuvalt sellest, kui suures 
ulatuses korterelamu tööd ette 
võtab – mida rohkem teha, seda 
rohkem saab toetust.   
  	 Teiseks pakub KredEx soo-

при помощи карты (стр.6-7). 
Передвигаясь на узких улицах, 
в первую очередь нельзя забы-
вать о вежливости, внимании и 
правилах дорожного движения. 
Самые опасные места – трам-
вайные остановки и переезды, 
перекрестки улиц Теллискиви 
– Пыхья пст – Копли,   Малми,  
Теллискиви и Роху. Велосипеди-
стам разрешено ехать по тротуа-
ру только при опасности езды по 
шоссе, и не мешая пешеходам. 
Наши дороги не рассчитаны на 
быструю езду, а тротуары узкие 
и поэтому в Каламая взрослые 
велосипедисты должны пользо-
ваться  проезжей частью дорог.  
   	 Рассмотрим также и новое 
развитие ул.Соо, Вабрику и Теэ-
стусе  – только не с точки зрения 
разработчика, а соседей (стр.1 и 

Enne... 					        ...ja pärast.
Foto: Kultuuriväärtuste amet 

Hoone ja katuse rekonstrueerimistöid saab teha ka talvel. 
Fotol olevas majas ei tehta remonti loetletud toetuste abil. 
Foto: Ingrid Maasik 

Elamu rekonstrueerimiseks ja hoovi korrastamiseks on võimalik 
taotleda toetust. Tegutsegem – esimene tähtaeg on juba märtsis! 

“Kes enne jaani naela seina lööb, sellel on haamer käes ” (ühe vanaeide käest saadud tarkusetera)

У Вас в руках первый номер вестника Каламая, который родил-
ся благодаря инициативе проживающих в этом районе. Эта газе-
та поможет создать нам добрососедские отношения и превратить 
наш район в еще более красивый и уютный.    

Maris Jõgeva 
Kalevi tänavalt

Ingrid Maasik
Kalevi tänavalt
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me Kalamajas – see maja on nii 
piiri peal. Üldiselt meile see kant 
väga meeldib, maja on super-
kihvti koha peal. Kui vastas olev 
Kalaturg kevadel uuesti käima 
läheb, siis saame superkoosluse. 
Sadama lähedus ja mere äär ja 
kõik see on hästi tore! 
   Keskusest jääme küll veidi ee-
male – aga siis tulebki head asja 
teha, et inimesed siia tuua! 
 
Kas te oma naabreid juba 
tunnete? 
Kalaturu eestvedajaga saime 
juba tuttavaks. Tema tuli kohe 
uurima, et kes siin toimetab. 
Teised naabrid ümberkaudsetest 
kontoritest helistavad iga päev 
ja küsivad, millal me kohviku 
avame, et saaks juba sööma tul-
la. Minu kõige paremad sõbrad 
elavad ka siin! (Naeratab laialt.)  

Marko Ala, mis on Eesti Disai-
ni Maja eesmärk? 
Meie ülesanne muuta Eesti di-
sain nähtavaks. Anname parema 
võimaluse disainerile ja tootjale 
oma toodangu turustamiseks 
ning muudame selle tarbijale 
hõlpsamini kättesaadavaks. 
   Kui galerii toimib nii, et kõik 
inimesed teavad, kust saab Eesti 
disaini, siis on üks meie eesmärk 
saavutatud. Teine eesmärk on 
hakata Eesti disaini eksportima. 
Siin pole enam küsimus suu-
remas või väiksemas galeriis, 
tegemist on korralduslike küsi-
mustega.  
 
Kuidas julgustate siia tulema 
inimesi, kes disaini võõrasta-
vad? 

15 märtsil kell 18.00-19.30 toimub Eesti Disaini Majas 
Kalamajaka klubiõhtu.
Toimuvad sõnavõtud ja arutelud teemadel, mis selles numbris kä-
sitlemist leidsid: liiklemisest, parkimisest ja oskusest naaberkinnis-

tute planeeringuid lugeda. Kohv ja saiakesed on meite poolt, teilt oota-
me aga head tuju ja mõtteid värske lehe osas.
Lastele erinevad tegevused.
Toimetus

Pealehakkamine tõi Eesti disaini Kalamajja

“Kalamajakas” kutsub kohvile!

Oled oodatud Eesti Arhitek-
tuurimuuseumisse!

Ahtri 2
K–P kell 11–18

mistatud, mis annaks inimestele 
rohkem koosolemise kohti.  
 
Eesti Disaini Maja 
Kalasadama 8, Kalamaja  
 
Galerii-pood 
E-R 12-18 
L 12-17 
P Suletud 
Facebook 
 
Oot-oot klubi
Esialgsed avamisajad: 
E-N 12-20 
R-L 12-01 
P Suletud 
www.oot-oot.com  
Facebook 
 

Olete pärit Hiiumaalt ja 
elanud Supilinnas, nüüd elate 
Kalamaja servas. Kogukon-
natunne on Teile tuttav. Olete 
kindlasti mõelnud, kuidas Ka-
lamajast saaks veel toredama 
elukeskkonna? 
Kogukonnatunne annab ettevõt-
likele inimestele hoogu juurde!  
Kalamaja muudabki toredamaks 
see, kui siia tuleb rohkem ette-
võtteid ja tegevust – pagariärisid, 
kohvikuid, galeriisid, klubisid. 
Neid võiks olla palju ja mitte 
ühes kohas koos, vaid terve 
Kalamaja võiks olla neid täis. 
Hea oleks, kui ei peakski mine-
ma kusagile linna asju hankima, 
vaid saad siinsamas, jala ja rattal 
liikudes, palju asju aetud. See 
oleks tore ja mõnus keskkond. 
Teiseks võiks ühine linnaruum, 
rohealad jne, olla paremini vor-

Galerii-poe eesmärk ongi näi-
data, mis Eesti disain on. Siin 
on see käegakatsutavalt olemas, 
kuigi natuke väikeses mahus. 
Disain pole mingi elitaarne asi, 
tulge ja veenduge ise!  
 
Ei ole kahetsenud Kalamajja 
kolimist? 
Ei-ei. See maja on alguseks 
paras – siia mahub just galerii, 
kohvik-klubi, mõned stuudiod 
ja kontoriruumid. Hea on pigem 
alustada väiksemalt. Raske küll 
on, toetajaid on väga vähe ja 
paneme siia väga palju oma 
energiat sisse. Kuid sellest hooli-
mata, me teeme selle ära!  
   Mis asukohta puutub, siis on 
meil pigem küsimus, et kas me 
ikka võime julgelt öelda, et asu-

Tegelikult pidi Eesti Disainerite Liidu esimene ametlik Eesti 
esindus avatama hoopis Rotermanni kvartalis. Too projekt ei 
leidnud rahastamist, kuid nägemus Eesti tootedisaini oma ma-
jast ei lasknud end enam maha suruda. Disainerid Marko Ala ja 
Ilona Gurjanova leidsid sobiva vaba pinna arhitekt Herbert Jo-
hanssoni projekteeritud paekivimajas Kalarannas. Eesti Disaini 
Maja käis uudistamas Ingrid Maasik. 

Eesti Disaini Maja on toonud disaini meile Kalamajja lausa kätte. Samas hoones olevas Oot-oot klubis saab einestada, tasuta 
Wifi-ühendust kasutada ja disainiüritustel käia. 
Foto: Marko Ala 

Mees missiooniga: Marko Ala. Tore, et Kalamaja on jälle saanud ühe ettevõtliku 
inimese võrra rikkamaks! 
Foto: Ingrid Maasik 

“Seitungit ära käärideta loe!” (äritarkus)
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Rahvusvaheline saiakupong! 
Anna see kupong Kalamaja Pagarikoja müüja kätte 

ja siis, ostes leiva, saad

saiakese KAUBA PEALE!
Pakkumine kehtib märtsi lõpuni!

mehed, hiljem Eesti ajal sageli 
Peipsi-äärsed venelased. Maja 
ehitati projekti järgi, mis telliti 
arhitektilt. Aga kui raha oli vähe, 
siis sai kehvema projekti kätte ka 
mõne tehniku käest. 

Kas koolimaja ehitati ka kohe? 
(jutt käib Kalamaja põhikoo-
list) Ja kas lapsed tulid siis siia 
koos majadega? (st kui majad 
ehitati)
Lapsed võeti kohe kaasa, kui 
siia elama tuldi, sest kus sa neid 
ikka eraldi pead. Kaldun arvama, 
et algul, kui lapsi oli veel vähe, 
peeti kooli mõnes elumajas. See 
võis ka mõni eraalgkool olla. 
Olen kuulnud mingist tüdrukuid 
kõrvust näpistanud tigedast õpe-
tajapreili Jensenist, kes eesti kee-
les ei lubanud oma koolis üldse 
rääkida. Suur kivist koolimaja 
ehitati Esimese maailmasõja 
ajal, kui palju maju oli Kalama-
jas juba valmis saanud ja kõigil 
oli selge, et siin üks võimas 
elurajoon on ja koolimaja tõesti 
vaja!

Milline maja on Kalamaja 
kõige suurem ja milline kõige 
väiksem?
Ega ma neid mõõtmas pole käi-
nud. Aga mis te ise pakuksite?

Miks on mõned majad nii kole-
dad?
Ma ei tea, mis on Teie meelest 
kole. Mõne meelest on kole vana 
hooletusse jäetud maja, teised 
aga peavad seda ilmatu põne-
vaks, kõik varasemad elamise ki-
hid tunda. Mõne meelest on kole 
uus, alles sisseelamata maja, kes 
pole veel oma elanikega sõbraks 
saanud. Mõned peavaks kole-

Milline oli esimene maja Kala-
majas? 
Kes seda teab! Kalamaja on 
keskaega tagasi ulatuv linnajagu, 
siinkandis võis olla ehitisi juba 
muinasajal. Nii mitusada aastat 
vana kant on ju mitu korda maha 
põlenud või maha põletatud ja 
isegi kui poleks tulekahjusid 
olnud, siis nii vanad puumajad 
poleks kõiki sajandeid lihtsalt 
vastu pidanud. 

Milline on vanim maja Kala-
majas? 
Seda, milline maja või majaosa 
on kõige vanem, oleks väga ras-
ke kindlalt väita, sest igas majas 
võib peituda saladusi ja üllatusi. 
Elumaju on sageli mitu korda 
ümber ehitatud.

Tallinna kõige kiiremini arene-
vas piirkonnas sadama vahetus 
läheduses on üks silmatorkav 
hoone, mida küllap kõik tallinla-
sed teavad, hoopis vähem on aga 
neid, kes sinna sisse on astu-
nud. Märgina mõjuv maja kahe 
elava liiklusega autotee vahel on 
Rotermanni soolaladu, mis on 

koduks Eesti Arhitektuurimuu-
seumile. Suurtööstur Rotermanni 
kaubahoovi ja tööstuskompleksi 
juurde kuulunud majesteetliku 
ehitise võlvitud keldris asus 
soolaladu, imporditava soola 
töötlemine toimus ülakorrusel. 
Täna on maja soola asemel 
täis arhitektuuri. Püsinäitusena 

on esimesel korrusel võimalik 
vaadata maketinäitust koos 
suure Tallinna maketiga. Ajutis-
test näitustest on märtsis keldri 
tellisvõlvide all koha leidnud 
Baltikumi arhitektuuripreemia 
nominendid, ülakorrusel aga 
Austria moodne puitarhitektuur, 

mille puhul olulisemad märksõ-
nad on säästlikkus, ökoloogilisus 
ja innovatiivsus.

Baltikumi tellisarhitektuur 
5.–27.märts
Austria puitarhitektuur 11.–27.
märts. 

Muuseum asub Ahtri 2 ja on 
avatud kolmapäevast pühapäe-
vani. 
www.arhitektuurimuuseum.ee/

Lapsed küsivad akadeemikult

Rotermanni soolaladu – maja täis arhitektuuri

oleks õhtusöögijärgse sigari ja 
konjakiklaasiga mugavam uksest 
õuele minna. (Kalamajakas seda 
heaks ei kiida. Eriti seda aknast 
hüppamist.)

Millistes majades elavad 
kummitused? Ja kus nad siis 
elavad täpsemalt?
Seda teab kõige täpsemalt Mart 
Laar, kes on kummitusi tõsiselt 
uurinud. Mulle nad end ei näita, 
ei tea mis mul viga on?

Miks siis, kui asjad saavad 
vanaks, miks need siis majja 
sisse tuuakse? 
Inimesi on igat moodi, mõned 
ajavad kogu aeg kõige uuemaid 
asju taga, teistele meeldivad va-
nad asjad. Vana asi on hea tuppa 
tuua, et ta õues vihma käes ära 
ei laguneks. Uut asja saab poest 
asemele osta, aga täpselt sellise 
elulooga vana asja on ainult üks 
ja ta on asendamatu. 

Kui kõnniteed on nii viltu (ehi-
tatud kaldega sõidutee poole), 
siis kas maja võib kukkuda 
autoteele pikali?
Tänava poole kaldu ehitatakse 
kõnniteed sellepärast, et siis 
saaks vihma ja lume sulamise 
vesi rentslisse voolata. Muidu 
valguks vesi keldrisse ja kes 
seda ikka tahab. Väljaarvatud 
see viimane asi, on majal endal 
täiesti ükskõik, mis pidi kõn-
niteed on, sest ta seisab oma 
tugeval vundamendil. 

daks iseehitatud maju, sest kes 
seda ise ja ainult omast tarkusest 
ikka väga hästi oskab, mõistlik 
on ju seetõttu arhitekti käest 
projekt tellida, sest tema oskab 
kindla peale. 

Kas lastel oli vanasti oma 
tuba?
Iga lapse oma tuba on suhteli-
selt uus asi. Nii hakati kodusid 
ehitama alles Eesti ajal seoses 
kasvatusteaduste arenguga. 
Eestis said seda ainult jõuka-
mad ja haritumad oma peredele 
lubada. Nõukogude ajal, kui elati 
pead-jalad koos, jäi see paljudele 
unistuseks. Nüüd, kui elu jälle 
hoogsamalt edasi läheb, leidub 
üha rohkem peresid, kus igal 
lapsel on oma tuba. 

Miks on majadel aknad? 
Kuidas muidu valgus tuppa 
pääseks. Aknast on tore välja 
vaadata, näeb, mis hoovis või 
tänaval sünnib. Kui talvel päike 
aknast tuppa paistab, on mõnus 
ja soe. Kass või koer läheb siis 
meeleldi päikselaiku pikutama. 

Miks mõnel majal on mitu ust, 
aga mõnel ainult üks uks? 
Vanasti, kui peredes olid teeni-
jad, kes tegid mustemaid töid 
– ja selliseid mustemaid töid oli 
ju palju, nagu solgipange või 
tuhaämbri õue viimine –, siis 
arvati, et pererahvas käib eesuk-
sest ja teenija toimetab tagaukse 
juures. Tänapäeval, kui köök on 
puhtaks muutunud, pole see kahe 
eraldi sissepääsu ehitamine enam 
vajalik. Aga tore on, kui lisaks 
korteriuksele saab ka söögitoast 
otse õue. Lapsed võivad mui-
dugi ka aknast hüpata, aga isal 

Kas majadel on ka sünnipäev? 
Kuidas seda peetakse?
Majal võib, aga ei pruugi olla 
sünnipäeva. See sõltub ena-
masti hoopis maja kunagisest 
omanikust. Näiteks kui mees 
ehitas endale maja ja hakkas 
juba enam-vähem valmis majas 
tasapisi sees elama, siis on täpset 
maja valmissaamise päeva raske 
määrata. Aga kui linn ehitas 
koolimaja ja see ühel päeval 
pidulikult lindi läbilõikamisega 
avati, siis see ongi selle maja 
sünnipäev. 

Kas need olid mingid mehed, 
kes maju ehitasid?
Enamasti olid need tõesti ehi-
tusmehed, kes ehitasid. Algul 
olid ehitajad maalt tulnud eesti 
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“Skaut saab Kalamajakast abi nii kemmergus kui kõnnumaal!” (Kopli lahelt kuuldud)

Selle piletiga saad ajavahemikus 
11.–27. märts Kalamajaka lugejana 

tasuta Eesti Arhitektuu-
rimuuseumisse.




